

1998.7

大學仍是以家境富裕子弟為多



澳洲留學輔導中心主任雪梨進修中心校董

吳瑞霞

新英格蘭大學最近對澳洲高等教育情況作了調查，發現澳洲大學在這十年來學生人數大增，但是增加的主要還是家境富裕子弟，打工階層家庭的學生並未受惠，相反人數出現下降。

由聯邦政府資助的這項調查顯示，自 1990 年以來，大學新學生人數在六年內從十九萬九千升至二十五萬九千，但這些新增加的學生主要是來自中等收入以上的家庭，尤其是來自這類家庭的女學生，占全部大學生總數的百分之五十四。此外，來自非英語背景家庭和土著的學生，得益於許多大學推出的特別入學計劃而有較大增加。但是來自低收入階層的新學生卻從 1990 年十五點七降至 1996 年的十五點五，而來自鄉村和偏僻地區家庭的學生在這六年來下降了近百分之五。

調查指出，這十年來，這些處於不利條件的學生，接受高等教育的機會只有些微、甚至可以說是沒有改善。一些教育人士呼籲，這些來自經濟能力低家庭的學生應需占整個大學新生總數的四分之一。

調查還顯示出來自不同階

層的學生在大學選科上差別，來自貧窮家庭的學生多數會入讀低需求的課程，如農業、畜牧、工程學、測量學、教育學和科學；土著的學生則多擠進文學、人文科學和社會科學學科，但極少進入農業、建築、工程和測量學科；來自非英語背景學生傾向於入讀工程學、測量學、科學、商科、行政、經濟學，但卻遠離人文科學。

負責這項調查的 MEEK 教授指出：來自打工階層家庭的子弟，仍然失去接受高等教育的機會，原因是他們的經濟上壓力，較低的期望或對教育的疏離感。

他還指出：澳洲現在已經逐步在向其它的先進國家看齊，即是富裕和貧窮和距離已經拉大，現在，低收入階層人士要晉升到較高的階層已變得越來越難。

有關各類學生的入讀情況，請查閱附表：

類別	1990 年入學人數	1996 年入學人數	1990 年比率	1996 年比率
土著學生	1,641	3,017	0.9%	1.4%
非英語背景學生	7,770	12,149	4.4%	5.4%
貧窮家庭學生	28,249	34,869	15.7%	15.5%
鄉間學生	35,595	42,503	19.7%	18.9%
偏僻地區學生	3,823	4,540	2.1%	2.0%

澳週刊

1998年7月份